你能想象蛇年春晚我看到重庆分 会场设在长江嘉陵江汇合处的朝天门 时,我激动的心情吗?

几年前,我第一次去心心念念的 重庆参加中语会第十一届年会, 报到 后,三点多便迫不及待地让在重庆工 作的学生带我去看长江,去看江姐的 朝天门码头,去看嘉陵江,去看解放 碑,去看我魂牵梦萦的长江。

与重庆相会,我是第一次,也许 故友重逢,也许一见钟情。事实确一 见钟情。

长江, 你好, 我来了!

重庆朝天门码头对面的老君洞南 天门有对联:指点巴渝万里江山归眼 底, 登临绝顶频秀风雨搅心头。对联 气势不凡, 拾级登临君山玄武殿, 面 对长江嘉陵江合流处的三江口,这里 便有三条岸,即使庸凡者亦有吐纳山 河之气,这毕竟是登临长江南岸的真 境界。

过朝天门长江大桥时,看到已结 顶的重庆长江博物馆。当时觉得奇 怪,像弯的,如新月,后来猛然惊 悟,大概设计者的艺术匠心与用意, 把这建筑的外在造型为一张巨大的 帆, 矗立在长江嘉陵江汇合处的朝天 门码头西边, 如长江上鼓着的一片巨 帆,让人想到乔羽的《我的祖国》: "一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸。 我家就在岸上住,听惯了艄公的号 子,看惯了船上的白帆。"由此拉开了 长江的故事。

夏禹,站在三峡,如炬的目光, 注视着九州大地, 寄寓着子民的生 命,携着他的涂山氏,三过家门而不 入的虔诚忠诚。

宋玉《风赋》"快哉风"的大王雄 风, 自然有巫山云雨;

屈原的忠魂随汨罗江,流向三峡,流向荆楚大地,流向碧波东

一江下来便是忠魂芬芳,构成了长江精神,忠诚,奔腾不息,

江流天地的长江文化。 秦张仪收巴蜀后,就在朝天门,设立这样一个初起长石板的码

头。而长江水又有李冰父子建都江堰岷江之雪山化成的春水顺流而 顺流而下,李白出川,有最为故乡情的"仍怜故乡水,万里送

行舟""夜发清溪下三峡,思君不见下渝州"

崔颢的《长干行》吟:"君家何处住,妾住在横塘。停船暂借 问,或恐是同乡。'

长江两岸人的那番相遇乡音的激动与深情。

宋・李之仪有《卜算子》唱道:"我住长江头,君住长江尾。 日日思君不见君, 共饮长江水。"

"不知江月待何人,但见长江送流水。"这是你从远古走来的长

江水的一脉柔情,长江的柔情,长江的歌。于是我们长江的子孙, 都在保护着长江,这正是万里长江那"江流天地外"的气势。 无尽长江日夜流淌的是诗,"恰似一江春水向东流"。你的心里

会涌出长江的歌诗。

长江,曹操的长江,是张若虚的长江,是李白的长江,是王维 的长江,是杜甫的长江,是苏东坡的长江,是毛主席的长江。

更是江姐的长江。

我到重庆,去朝天门,就是为了寻找江姐唱《巴山蜀水要解 放》的江岸石级,重温江姐一袭红旗袍,一领玉色围巾,穿过巴山

蜀水雾重庆,憧憬巴山蜀水解放的深情的目光。《红岩》中描述: 江姐来到浓雾弥漫的朝天门码头附近,四边望望,雾太大,几

步以外全是一片朦胧。 来朝天门时, 我已在手机中听了好几遍《江姐》第一曲《巴山

到了朝天门码头, 我在手机里以最大音响播放, 与重庆全球购

学生在江姐的这歌里汲取为巴山蜀水的今天和明天献出热血生命的 红色基因。《江姐》歌词的作者阎肃老先生虽已作古,但《江姐》 一定永恒,因为歌中英雄赞美,英雄崇拜,英雄理想,人民解放, 人民自由的渴望,对长江的无限江山深情。

《江姐》的第一场戏, 在朝天门码头拍, 也是情理之中。那门 楣曾书了"古渝雄关",于是,这码头就留给我重庆的永远印象。 是川江号子的长江,是解放军的长江,是葛洲坝、三峡的长江,是 唐古拉的长江,是我们民族母亲河黄河长江的长江。她们哺育了中

华文明,让中华文明,不断繁衍,发展,灿烂,成为唯一没断根脉 的古代文明。

长江,滚滚淘淘,注入东海、太平洋,与海洋文明拥抱,融入 世界文化的现代潮流,让古代文明永远充满诗性与生命的张力,长 江的子孙由此获得诗的美丽精神。

我不知道,是伟大的长江成就了伟大的诗与诗人们,还是伟大 的诗人们为伟大的长江壮色、壮丽、壮长江之怀。

一切的神女峰,一切的赤壁,一切的黄鹤楼,一切的滕王阁,

一切的春江花月夜,一切的长江之歌,都化成了江上之清风,山间 之明月,千里澄江如练的朝日,成为我们民族伟大的上善若水的基 因,是最伟大的华夏巨人的最强劲血管,汩汩滔滔,供给盘古大地 的心脏以殷红的生命之血,使我们民族脉搏强劲地搏动,接着山川 大地之气, 永远美丽东方。

长江岸, 片片白帆; 长江岸, 座座秀峰; 长江水, 千江融汇; 长江水, 万里博腾; 长江流, 必将千帆竞发, 向着属于自己的梦的 海洋。

海洋, 蔚蓝, 蔚蓝。

长江啊长江,我梦中的长江。

那天在重庆台的朝新闻上看到了嘉陵江上千古以来第一次落户 一对珍贵的黑天鹅。重庆台主持播报这视频时也是兴奋得很,嘉陵 江的水, 三江的水, 如钱塘江的水一样汹涌奔腾, 莹绿如玉。那就 是我们伟大母亲江两岸的青山,万里的绿水,在护佑着我们民族的

长江上航行的轮船就小心翼翼地避开悠闲游弋的黑天鹅。 水好了, 天鹅翔临, 那是吉祥的爱的深情的天鹅。元好问词中 "问世间情为何物,直教生死相许"的天鹅啊!

好朋友说,你真有眼福,第一次到重庆就见到从未有过的嘉陵 江黑天鹅。我只能说,是的,我真有幸,江山有幸。

盛世和, 甘露降, 蜀山清江水绿, 仁禽翔来鹅悠游。

给我一瓢长江水呀长江水,

给我一朵腊梅香啊腊梅香…… 三千年江州城,新时代新重庆。……

联欢第一幕—

"进山城咯!"朝天门码头上,朝气蓬勃的大学生一声号子,仿 佛穿越千年岁月,再现了巴渝先民在长江上与风浪搏击的艰辛。

说不尽的长江水,说不尽的重庆,说不尽的朝天门,说不尽的 嘉陵江,说不尽的山城故事……

万里长江天际流,

千古云水共悠悠。

一江清风发诗香,

一船明月渡江头。

江水有情流九派, 雪浪若奔送行舟。

两岸青山万里歌,

碧波长东洗星斗。

红色情怀

在色彩与笔触间追溯革命先驱的精神

读罗泱波新作《红韵中华——写杨贤江烈士》

认识罗泱波老师已经有十个年头 师通过多层次的色彩叠加,营造出岁 了,我清楚地记得我是在2015年慈 溪市月季花颁奖大会上认识她的。 2014年她的油画《舞者》入选第十 颁奖时她获得了市月季花奖的最高 奖,她站在高高的领奖台上,魅力四 射。从那时起,我就对她非常崇拜。 当时我刚跟从胡志云老师习山水画, 后来转向工笔画的学习,加入慈溪市 美协,和罗老师的接触多了起来,知 道她是科班出身, 毕业于中国美术学 院油画系, 先后获文学学士学位和艺 术硕士学位。她的创作成果丰硕且题 材多元, 尤其擅长人物画创作, 她的 近作《棉花姑娘——黄建英》,展现 了慈溪解放后第一任县长黄建英的风 采,表达了对家乡先进人物的深切缅 怀。而新作《红韵中华——写杨贤江 烈士》,以精湛的技艺对杨贤江烈士 精神世界做了一次艺术礼赞。这幅画 作不仅承载着对革命先烈的缅怀之 情, 更通过其精湛的油画技法, 构建 起一个跨越时空的对话场景, 让我得 以在色彩与笔触交织中, 感受那个动 荡年代里革命先驱杨贤江的坚定信念 与非凡气质。所以在微信看到这张画 的第一时间,我就给罗老师留言:膜 拜。之后我多次阅读这幅作品,越看 越觉得有话想说。

关于色彩

从罗老师的创作简介里面得知, 她把创作的时间背景定格为1925年 冬。当时上海大学在"五卅惨案"后 被迫搬至青云路167弄原青岛路师寿 舍"的牌子。所以画面以凝重的深色 为基调,这是对二十世纪20年代中 国社会动荡局势的视觉隐喻。旧建筑 的墙面以斑驳的灰褐色系为主, 罗老

月侵蚀与风雨洗礼的痕迹。那些深浅 不一的灰褐色, 仿佛是历史的褶皱, 记录着时代的沧桑。墙面上的招牌字 二届全国美展,所以在第二年月季花迹,则采用了褪色做旧处理。褐色与 灰色的交织, 暗示着旧时代文化与政 治环境的压抑,却又在这种压抑中透 露出一丝即将被革命之火点燃的张

> 在这凝重的深色基调中,鲜明的 色彩点缀成为视觉与精神的双重焦 点。杨贤江烈士身上的红色围巾, 如 同一团跳跃的火焰,在深色服饰与褐 色背景中格外夺目。红色,这一象征 着革命与热血的色彩,不仅打破了画 面的沉闷, 更成为杨贤江烈士内心激 情与革命信仰的外化体现。他手中的 书籍,封面以蓝色与黄色为主,蓝色 象征着理性与深邃, 黄色则寓意着希 望与光明,两种色彩的搭配,既呼应 了他作为马克思主义教育理论家的身 份, 也暗示着进步思想在黑暗中的闪

关于笔触

我在反复阅读画作的时候,感觉 罗老师的笔触运用非常高超,她对不 同质感的物体有着非常精准的把握与 艺术化处理。人物部分, 尤其是杨贤 江的面部与手部,笔触细腻柔和,展 现出皮肤的质感与人物的内在气质。 杨贤江烈士的面部表情,在罗老师的 细腻刻画下,透露出坚定与从容,仿 佛在凝视着未来的革命道路, 既有对 现实的清醒认知,又有对理想的执着 追求。而背景的处理则采用了粗犷的 坊 15 幢民房为临时校舍。弄堂口挂 笔触,以表现旧建筑的沧桑与时代的 着校长于右任所书"上海大学临时校 动荡。墙面的笔触厚重而有力,营造 出墙面的斑驳与陈旧。画面左侧的老 式车辆,车轮与车身的笔触带有明显 的写意性,粗犷的线条勾勒出物体的 轮廓, 却又在色彩的交融中展现出物

体的体积感与历史感。这种细腻与粗犷 的对比,不仅在视觉上形成强烈的冲 击, 更在精神层面上形成一种呼应-细腻处是杨贤江内心的温柔与对理想的 执着, 粗犷处则是时代的风雨与道路的

关于构图

罗老师精心安排着画面中每一个元 素的位置,以实现画面的平衡与对叙事 的引导。杨贤江烈士位于画面的中心位 置,这种中心构图法使其成为视觉的焦 点,象征着他在革命历史中的极其重要 的地位。他的姿态自然而从容,一手插 兜,一手持书,展现出一种知识分子的 优雅与革命者的自信。

背景中的建筑物与车辆, 在构图上 起到了平衡画面的作用。左侧的车辆与 历史场景之中。 右侧的门框,形成一种视觉上的对称与 呼应, 使画面不至于因中心人物的突出 而显得失衡。同时,背景元素又通过线 条与色彩的引导,将观者的视线引向中 心人物。如建筑门框的垂直线条与人物 的站立姿态相呼应,强化了人物的庄重 感;墙面左侧的斜向笔触与车辆的轮廓 线,又在不经意间引导视线向中心汇

这种构图方式不仅在视觉上给人以 和谐之感, 更在叙事上构建了一个完整 的空间。背景中的上海大学临时校舍, 暗示着杨贤江烈士在此期间的革命活动 与教育实践, 使观者能够通过画面元 素,感受到他所处的历史环境与时代使 命。我特地咨询过罗老师背景的安排是 不是有老照片作基础, 她答复说背景是 根据画面需要设定的。

关于光影

读这幅作品时不能忽略光影效果, 我认为光影处理在这幅油画中起到了至 关重要的作用。画面整体采用了柔和的 明暗对比, 既避免了过于强烈的光影造

成的视觉突兀,又通过明暗的交织凸显 了主体与氛围。杨贤江烈士的身体受光 较为均匀, 面部与手部在柔和的光线照 射下,显得格外清晰,甚至连右脚的皮 鞋都在闪闪发亮,仿佛他整个人都被理 想的光芒所笼罩。这种光影处理,不仅 突出了人物的形象, 更象征着他在黑暗 时代中作为进步思想传播者的光明形 象。背景则处于相对较暗的阴影之中, 墙面与建筑的细节在阴影中若隐若现, 进一步强化了画面的凝重感与历史感。

光影的交织还在画面中营造出一种 层次感。前景的人物因受光而显得突 出,中景的建筑与车辆则在光影的过渡 中展现出空间的深度,背景的弄堂则在 最暗的色调中融入阴影, 使整个画面具 有了纵深感, 仿佛将我带入那个特定的

关于精神内涵

这幅油画通过色彩、笔触、构图与 光影等多种技法的综合运用,成功地塑 造了杨贤江烈士的形象, 传达出他的精 神内涵。罗老师对色调的把握,不仅是 对历史情境的再现, 更是对革命精神的 视觉诠释。细腻与粗犷的笔触, 在塑造 质感的同时,展现了人物内心与时代的 碰撞。她精心设计的构图,构建了一个 充满叙事的空间, 使我能够更好地理解 杨贤江烈士的历史角色。而光影的巧妙 运用,则进一步强化了画面的氛围,突 出了主体, 彰显了杨贤江烈士的精神光 芒与革命激情。或者从另一个角度来 说,这幅油画不仅仅是对杨贤江烈士个 人的艺术呈现, 更是对那个时代无数革 命先驱的致敬。罗老师将历史与艺术、 人物与时代紧密相连, 让我在欣赏画作 的同时,能够感受到革命先驱们在动荡 岁月中的坚定信念与不懈追求。这种对 历史人物与精神的传承, 正是艺术在当 代社会所应承担的重要使命——以美的 形式, 铭记历史, 启迪未来。

芸窗札记

也说"端午"

潘玉毅



一说到端午,世界仿佛陡然间变得热闹了许多,连 着人的感官也被充分调动起来。耳边澎湃着龙舟竞渡的 鼓声、呐喊声, 鼻尖交织着艾草、菖蒲及巧手制作的香 囊的气味,味蕾处则有粽子、咸鸭蛋令人唇齿留香的味 道萦绕……不惟如此,杨梅、枇杷次第成熟,篱笆上的 儿纷纷凑到近前。

在中国民间,端午是与春节、清明、中秋并列的四 大传统节日之一, 传承历史悠久, 且覆盖汉族、水族、 彝族、傣族、藏族等多个民族。端午之所以叫端午,按 《燕京岁时记》里的说法,是因为"初五为五月单五, 盖端字之转音也"。

的男子,表达爱慕之情;出嫁的女儿则要回娘家省亲, 叶、五毒灵符,此时榴花开得正好,往往也会成为装饰 的一部分,也正因此,端午节又被叫作"女儿节"。于 男子而言,这个节日同样重要。在很多地方,男子婚娶 回忆。

儿歌两首

余长飞

以后,每遇端午、中秋、春节,都要去给家里的老人"送 节"。因端午阴历为五月初五,又称"送重五节"。

节日与典故向不可分。每一个节日的背后, 通常都记 录着它的起源与传承。关于端午的由来,说法有许多种, 但流传最广的大抵有三个:一是为了纪念屈原,二是为了 纪念伍子胥, 三是为了纪念曹娥。屈原是战国时期楚国政 治家、诗人, 因主张变法遭贵族排挤, 流放期间知楚国郢 都被秦军攻破,于五月初五自沉汨罗江以身殉国;伍子胥 为春秋末期吴国军事家、谋略家,尽忠职守,反被夫差赐 死尸首弃于钱塘江中;曹娥为东汉时期上虞人,其父五月 五日迎潮神时为水所淹, 她投江寻父尸身。虽然版本不 但主人公或忠君爱国,或孝心可嘉,由此约略可知老 百姓朴素的价值观。

国人向来讲究仪式感,每一个节日到来时,都会举行 一些与之相对应的特别活动。久而久之,遂有后人所谓的 "习俗"。端午的习俗有很多,吃粽子、喝雄黄酒、挂菖 蒲、熏苍术、放纸鸢、赛龙舟……清乾隆年间, 画师徐扬 就曾取古人过端午的八种代表习俗绘制《端阳故事图册》 予以记录,分别为:射粉团、赐枭羹、采药草、养鸲鹆、 悬艾人、系采丝、裹角黍、观竞渡。而今,射粉团、赐枭 羹、养鸲鹆已不多见,但其余几样皆被完好地传承了下

最为常见的当然是裹角黍,也就是包粽子。家家户户 或做或买,去老人家里送节,邻里之间互相往来,少不得 有它。记得我小的时候,每年端午将近,母亲都会提前洗 好粽叶, 拌好豆沙等馅, 亲手包粽子给我们吃。绳子缠缠 绕绕,捆住的是粽子,也是一段段儿时回忆。我初学诗句时,曾就此写过一个绝句:"艾草兰汤洗粽线,糯香米黍 角分边。吃时剪断缠丝索,系住来生不了缘。"虽幼稚, 却是当年心境的写照。

其实,端午在古时候并不是一个好日子。在相当长的 一段时间里, 古人将阴历五月称作"恶月", 而端午更是 恶月里的"恶日",只因这一时期气温不断升高,湿气不 断加重,蛇虫鼠蚁活动频繁,容易传播瘟疫、危及人类的 性命。恐惧会放大人心中的厌恶,以至于端午日所生的人 也常被视为不祥之人,不为人们所喜。但有两个人的出 黄瓜、屋檐下的李子也在排队等待采摘,引得鸟儿、虫 现,改变了人们的看法,一个是战国时候的孟尝君,另一 个则是东晋大将王镇恶。此二人俱出生于五月初五,却没 有如传言中那样害父害母、殃及族里, 而是一个生前名声 闻于诸侯,一个死后配享宋武帝庙庭。

因为端午的"不祥",人们为了辟邪、求平安,也流 传下许多禳解灾异的习俗,诸如采药、以雄黄酒洒墙壁门 窗。《白蛇传》里,小青就是因为饮了雄黄酒才现形的。 作为一个在汉代就已约定俗成并深受民众喜爱的节 有意思的是,人们还常常"以毒攻毒"。旧时在吾乡慈 日,端午于国人而言有着特别的意味。相传端午这日, 溪,老人们口口相传:在一年中最毒的这一日,捉癞蛤蟆 未出嫁的女子会用灵巧的双手制作香囊、荷包送给心仪 制药最好,直接烹调之后拿来给小孩子吃,亦可"消火清 凉, 夏无疮疖"。于是便有了那句"癞蛤蟆躲不过端午" 唤作"归宁"; 那些家里有女儿的, 不论贫富, 都会将 的俗语。如今, 随着大家对于动物保护意识的增强, 端午 小女孩打扮得漂漂亮亮的,为其系上端午索,佩戴艾 捉癞蛤蟆的行为已不多见,但那句俗语依旧保留了下来。

仿佛间, 荏苒而逝的光阴又回到了眼前, 那么远, 又 那么近。或许,这个世界,老去的只是时光,不老的却是

弯弯柳条似钓线, 千条万条接水面, 不钓鱼,不钓虾,

钓起一个好春天。

采茶 四月茶山好风光,

姐姐上山采茶忙, 一边采茶一边唱,

茶叶满筐歌满筐。

慈溪诗词

恩施重庆 行吟一组

赴恩施疗休养

朝别江南入远山, 红尘俗务莫相攀。 且抛碌碌庸庸事, 来换浮生数日闲。

过恩施土司城 坚城峨阙立青丘,

百岁强为千载谋。 霸业雄图无觅处, 山间碧草自春秋。

水调歌头·夜宿恩施大峡谷 日月煎人寿, 财禄老朱颜。今离柴

米油盐,来换一朝闲。松瀑笑迎行客, 峰岫长随身畔, 山水两相欢。飞鸟若能 语,约誓仿前贤。

山重重,云澹澹,水潺潺,忽来微 雨, 芳树瑞草散飞烟, 欲效陶公风韵, 频唤香醅绿蚁,一醉倒头眠。暂忘红尘 事,且做谷中仙。

过绝壁栈道

绝壁巍峨信可攀, 巴蛇腾舞出重山。 此中不敢高声语, 恐扰群仙云岫间。

题壁间花

展叶舒枝吐碧芽, 摩天峭壁自安家。 蓬茅亦有争芳意, 但得春风便作花。

过万州大瀑布

山开秀壁水如帘, 旋舞银虬破画檐。 若得风雷奔激日,

云龙腾跃奋须髯。 谒甘兴霸墓

铜铃声远锦帆风, 功伴长江终向东。 古木如兵随虎魄,

神鸦殷切说英雄。 夜渡长江

人生莫叹水长东, 兔走乌飞造化功。 故垒新台随世改, 千秋未变浩然风。 谒渣滓洞、白公馆

斧钺加身心亦欢, 英风浩气绕山峦。 先贤莫道轻生死,

碧血成花胜牡丹。 题川味火锅 肉卷红浪鱼跃波,

挠头提箸费消磨。

人生辛辣寻常事, 何不糊涂作一锅。

投稿邮箱:cixi2881002@163.com